Příklad č. 1:
V malé elektrárně, která dodává elektrickou energii v množství 7 200 MWh měsíčně, činily tržby za hodnocené období 27 000 000 Kč. Variabilní náklady za uvedené období se pohybovaly na úrovni 20 500 000 Kč. Fixní náklady se pohybují na úrovni 1 450 000 Kč za období jednoho měsíce. Zařízení elektrárny je však schopno produkovat 8 900 MWh. K zjištění hospodářského výsledku pro nově vzniklou situaci, kdy výroba bude činit 8 900 MWh, použili pracovníci ekonomického útvaru elektrárny:
a) 	zisk dosažený na jednotku produkce [Kč/MWh] při stávající výrobě 7 200 MWh. (z kalkulace 	úplných nákladů)
b)	jednotkový příspěvek na úhradu [Kč/MWh] zjištěný při produkci 7 200 MWh. (z kalkulace 	neúplných nákladů)
potom:
[bookmark: _GoBack]c)	na základě srovnáním dosažených výsledků dle bodů a) a b) vysvětlete důvody rozdílu při 	výpočtu VH dle postupu ad a) a ad b) 

Zadané i zjištěné hodnoty pro výpočty jsou uvedeny v následující tabulce: 
Tabulka: přehled údajů pro výpočet
	produkce
(výroba)
	tržby
	variabilní náklady
celkem
	hospod. výsledek
(zisk)
	HV (zisk)
na jednotku produkce
	příspěvek na 
úhradu
	příspěvek na úhradu
na jednotku
produkce

	Q
	T
	NV
	HV (Z)
	z
	PÚ
	pú

	
	[tis.Kč]
	[tis.Kč]
	[tis.Kč]
	[Kč/MWH]
	[tis.Kč]
	[Kč/MWH]

	7 200
	27 000 
	20 500 
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Příklad č. 2:
Rozbor zjednodušených výrobkových kalkulací měl na programu porady management firmy „Parafín s. r. o.“, která se zabývá výrobou a prodejem dekoračních parafinových svíček. Jaké rozhodnutí vedení firmy přijme po analýze níže předložených kalkulací aktuálního výrobkového portfolia?

	Položka
	„A“
	„B“
	„C“
	„D“
	CELKEM

	
	(tis. Kč)
	(tis. Kč)
	(tis. Kč)
	(tis. Kč)
	(tis. Kč)

	Tržby
		230
		315
		265
		340
		1 150

	Variabilní náklady
		190
		210
		220
		260
		880

	Fixní náklady
		54
		60
		62
		74
		250

	VH před zdaněním
		-14
		45
		-17
		6
		20



Poznámka:
Fixní náklady jsou přerozdělovány s použitím variabilních nákladů jako rozvrhové základny


































Příklad č. 3:

Podnik, vyrábějící pryžová těsnění, nemá na období III. kvartálu letošního roku pokrytou výrobní kapacitu. Nabízí se možnost dodávek pro zahraničního odběratele dvou typů těsnění, ale za ceny nižší, než za které tyto typy těsnění firma v současné době prodává. Základní údaje o kapacitách, plánových kalkulacích neúplných nákladů obou typu výrobků a poptávce odběratele jsou uvedeny v následujících tabulkách:

Tabulka: údaje ke kapacitním propočtům
	Nevyužitá výrobní kapacita:         
	(hod)
	2 450

	Norma pracnosti těsnění typu „A“
	(sekunda)
	  12

	Norma pracnosti těsnění typu „B“
	(sekunda)
	20




Tabulka: Kalkulace neúplných nákladů pryžového těsnění typu „A“ a „B“
	Kalkulační položka
	Jedn.
	Těsnění „A“
	Těsnění „B“

	Přímý materiál
	Kč/ks
	0,28 
	0,40

	Ostatní přímé náklady
	Kč/ks
	0,12
	0,15

	Variabilní režie
	Kč/ks
	0,05
	0,10

	Cena těsnění
	Kč/ks
	0,60
	0,80

	Příspěvek na úhradu
	Kč/ks
	
	



Tabulka: Poptávka zákazníka
	Sortimentní položka
	Množství (ks)
	Cena (Kč/ks)

	Těsnění typu „A“
	do 1 000 000
	0,42

	Těsnění typu „B“
	do    350 000
	0,68



a) Jaký ekonomický dopad bude mít naplnění výrobní kapacity pouze těsněním typu „A“?
b) Jaký ekonomický dopad bude mít naplnění výrobní kapacity pouze těsněním typu „B“?
c) Jaký ekonomický dopad bude mít naplnění výrobní kapacity kombinací obou typu těsnění „A“ i „B“?
d) Rozhodněte, v jaké podobě bude poptávka akceptována?












